

中国近现代学术思想嬗变中的继承与超越

——李大钊学术思想与近代中国思想家

王娟娟^{1,2},吴汉全^{2,3}

(1.中共金华市委党校 市情研究室,浙江 金华 321000;2.南京航空航天大学 马克思主义学院,南京 210000;3.南京审计大学 马克思主义学院,南京 211815)

摘要:李大钊的学术思想是中国近代学术思想的发展,它继承了近代中国思想家的积极成果。

中国近代思想家严复、谭嗣同、梁启超、章士钊等都对李大钊的学术思想产生了重大的影响。

关键词:李大钊;学术思想;继承与超越;中国近代思想家

中图分类号:B261 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-349X(2018)05-0009-07

DOI:10.16160/j.cnki.tsxyxb.2018.05.002

On the Inheritance and Transcendence in Academic Thoughts Evolution of Modern China: Li Dazhao's Academic Thought and Chinese Thinkers

WANG Juan-juan, WU Han-quan

(1. City Conditions Research office, Party School of Jinhua Municipal Party Committee of CPC, Jinhua 321000, China; 2. School of Marxism, Nanjing University of Aeronautics & Astronautics, Nanjing 210000, China; 3. School of Marxism, Nanjing Audit University, Nanjing 211815, China;)

Abstract: Li Dazhao's academic thoughts were the result of the development of modern China's academic thoughts, which inherited the great achievements of modern China's thinkers. Yan Fu, Tan Sitong, Liang Qichao, Zhang Shizhao and so on had exerted great influence on Li Dazhao's academic thoughts.

Key Words: Li Dazhao; academic thought; inheritance and transcendence; modern China's thinkers

学术思想渊源是研究学问家的逻辑起点。作为革命家、思想家的李大钊,开创了中国马克思主义的学术史^[1],其学术思想与马克思主义思想渊源深厚,与中国近代的资产阶级学术思

想也存在着十分重要的联系。就中国近现代学术思想发展的连续性而言,李大钊的学术思想是中国近代学术思想的发展,离不开中国当时的学术环境,与近代中国的一些思想家的学术

作者简介:王娟娟(1985—),女,山西吕梁人,讲师,博士研究生,主要从事李大钊思想、马克思主义中国化研究。

思想存在着继承的关系。限于篇幅,本文主要论述严复、谭嗣同、梁启超和章士钊四位思想家对李大钊学术思想的影响;至于同时代的思想家陈独秀、蔡元培对李大钊的影响,容他文予以说明。历史学家刘桂生曾指出,李大钊的早期思想“就国内方面来说,对他影响较大的是严复、谭嗣同、梁启超三人。从严复那里,他接受了强调人民基本素质的‘三民’(‘新民德’、‘开民智’、‘鼓民力’)学说;从谭嗣同那里,他接受了‘以心力挽劫运’的救世学说;从梁启超那里,他接受了‘在秩序中求进步’的改良主义学说”^[2]。中国近代思想家严复、谭嗣同、梁启超对李大钊学术思想影响较大,另外,章士钊的学术思想对李大钊也有很大的影响。

严复(1854—1921)是近代中国的学术大家,他翻译和介绍了西方资产阶级的学术著作,鼓吹变法维新,批判封建思想,在当时的中国思想界产生了振聋发聩的作用。如胡适所说,严复翻译的《天演论》出版后,其“思想像野火一样,延烧着许多少年人的心和血。‘天演’、‘物竞’、‘淘汰’、‘天择’等等术语,都渐渐成了报纸文章的熟语”^{[3]70}。严复对中国近代学术的发展所产生的影响是极为深刻的,包括陈独秀、李大钊、胡适等在内的新文化运动的精英人物都受到严复学术思想的影响和启迪。

严复是中国近代最早的社会学大师,是中国近代社会学学科意义上的开创者。他的社会学思想整整影响了中国的几代学者,李大钊就是其中之一。严复在翻译的《天演论》中,对“物竞天择、适者生存”作了社会学意义上的创造性解释,强调中国人要适应世界潮流,因时而变。他对“物竞天择、适者生存”的西方传统学术解释提出质疑,主张“人之由散入群,原为安利,其始正与禽兽下生等耳,初非由感通而立也”。由此,他认为那种“群道由人心善相感而立”的见解是“倒果为因之病”。基于对进化论的这一新的诠释,严复指出:“夫既以群为安利,则天演之事,将使能群者存,不群者灭;善群者存,不善群

者灭。”^[4]严复通过翻译《天演论》及其在翻译中所写的“按语”不仅向中国人系统地介绍了达尔文的进化论,而且创造性地研究了进化论学说,从而开创了中国社会学研究之先河。严复又翻译斯宾塞的《社会学研究》为《群学肄言》,着重介绍社会学方法,认为斯宾塞的“《群学肄言》非群学也。言所以治群学涂术而已”^{[5]126}。严复是当之无愧的中国社会学的先驱。李大钊受严复思想的影响是多方面的,而就社会学思想而言,正是通过严复系统地接受到作为理论形态的进化论思想体系,由此奠定了早期进化论社会学思想的理论基础;并且还通过严复接受了西方的各种社会学说,尤其是英国学者如斯宾塞、穆勒的社会学思想。李大钊对斯宾塞、穆勒的社会学说深为赞同,表示“笃信之而不疑”。在《辟伪调和》一文中,李大钊引用了《群学肄言》中斯宾塞的这样一段话:“蛻嬗之群无往而非得半者也。……故义理法制,古直所谓宜者,乃今以世变直更新而适形其不合。且是之世变往往即为前时义理法制之所生。……设图新而尽去其旧,又若运会未至而难调,此所以常沿常革、方生方死,孰知此杂而不纯、牴牾冲突者,乃天演之形之真相欤?”并根据斯宾塞的论述,阐述社会有秩序地进步的思想,他说:“用斯以谭凡一时政象所陈之新旧分子必当各择一得半之位以自居,绝无居间调停之境可以中立。盖不居于新之半,即居于旧之半,乃克本其固有之能,以求其应得之分,至于适当之度而止,天演之行之真相,始能显于政治学术之中。”^{[6]154}虽然李大钊对斯宾塞的学说有不太满意的地方,如认为斯宾塞的学术思想有被野心家用作发动战争的借口,但他总体上是肯定斯宾塞学说意义的,并采取赞成的态度,如他说:“天演之变无止竟,人生之患无穷期,战固不可以已矣。于是宗天演者,谓物竞自存,天择其适,以斯象为可安。”又说:“谈天演者辄曰:‘万化之宗,归于天演,人群之象,亦何能逃? 盖优胜劣败弱肉强食者,天之道也。’斯其所言,旨则明理,未遽可以厚非。”^{[6]36—45}李大钊接受斯宾塞社会学思想的同时,还通过严复接受了穆勒的社会学思想,从

而形成了以进化论为根基、以探讨社会秩序与社会进步为主要内容、以缓进亦即在秩序中进步为主要特征的早期社会学思想体系。

李大钊在早期新文化运动中的学术是近代意义上的学术,是在西学的指导下进行的,严复则是李大钊通往西学的道路上最有影响者之一。李大钊对穆勒自由学说的了解和掌握,就是通过严复的译著《群己权界论》而得以进行的。李大钊的早期著作《民彝与政治》《议会之言论》《暴力与政治》等著作对自由意义的阐释,都是依据严译《群己权界论》的;李大钊掌握甄克士学说,也是通过严复翻译的《社会通诠》来解释的^{[6]178}。李大钊由严复的译著而掌握英国的政治学说,在政治思想上倾向于英国的功利主义,并通过英国的政治学说阐发他的自由思想,从而形成富有特色的民主政治理论,这在中国政治思想史上有突出的地位。因此,探讨李大钊的政治思想特别是自由思想就必须考虑到严复的影响^[7]。

在《辟伪调和》等文章中,李大钊的一个重要观点是“政治之理,亦与物通”,亦即政理通于物理,他引用斯宾塞关于调和的论述说明:“政治上调和之旨的,即在解决此蜕演不断之新旧问题。”^{[6]154}李大钊所引用斯宾塞的原文就是来自严复翻译的斯宾塞的《群学肄言》。可以说,离开了严复,李大钊的早期学术思想的特色就难以形成。我们还要说明的是,李大钊早期思想中尤其重视开发民智、强调国民教育,在学术渊源上来自于严复。严复认为,近代西方社会的进步得益于民智、民德、民力之开展,所以他鉴于中国落后的境况在《原强》中提出:“是以今日要政,统于三端:一曰鼓民力,二曰开民智,三曰新民德。”^{[5]27}李大钊对开民智的重要性也有深刻的认识,“叹悼吾民德之衰、民力之薄”,认为民德、民力关乎民众民权之享有,民主政治之安危。他说:“民力宿于民德,民权荷于民力,无德之民,力于何有?无力之民,权于何有?即无图攘窃于其后者,恐此权之为物,终非乏担当力者所能享有,则亦如行云流水、疆石土砾之空存于宇宙间耳,其不能加诸仔肩而运行之。”^{[8]41}由此李大钊主张通过国民教育增进民德、厚积

民力,张扬民权。很显然,李大钊的这一思想是来自严复的;所不同的是,李大钊在对民智、民德、民力关系的思考中更于民权相联系,与民主政治的真正目的相统一,足见李大钊对严复开民智思想的吸收与发展。

二

谭嗣同是中国近代史上反封建的斗士,对李大钊学术思想的影响应引起我们的重视。中国近代被迫进入现代化轨道后,民主主义思想得到很大的发展。早期维新派就初步提出反对专制、迷信,崇尚科学、民主的思想,而谭嗣同、梁启超等的民权思想则影响了辛亥革命前后这一个时代,李大钊的反封建思想就受到谭嗣同思想的影响。

从《民彝与政治》一文来看,李大钊对中国近代民主思想特别是谭嗣同的思想有很大的吸收。谭嗣同在《仁学自叙》提出“冲决网罗”的思想,认为应该“初当冲决利禄之网罗,次冲决俗学若考据、若词章之网罗,次冲决全球群学之网罗,次冲决君主之网罗,次冲决伦常之网罗,次冲决天之网罗,终将冲决佛法之网罗。然其能决冲,亦自无网罗;真无网罗,乃可言冲决”^{[9]4}。诚如有的学者所指出的那样,谭嗣同的“冲决网罗”思想是“打破一切传统的思想及束缚,这正是思想的大革命,资本社会自由思想的特色”^[10]。谭嗣同对秦汉以来君主专制主义的抨击尤为激烈,痛斥专制君主是独夫民贼、窃国大盗,指出:“二千年之政,秦政也,皆大盗也;二千年之学,荀学也,皆乡愿也。惟大盗利用乡愿,惟乡愿工媚大盗。二者交相资,而罔不托之于孔。”^{[9]54}李大钊在《民彝与政治》中多次引用谭嗣同的观点,并用“网罗”“大盗”“乡愿”等概念批判封建专制制度。李大钊指出,秦汉专制制度建立以后,“由是中国无学术也,有之则李斯之学也;中国无政治也,有之则嬴秦之政也。学以造乡愿,政以畜大盗,大盗与乡愿交为狼狈,深为盘结,而民命不堪矣。……湘贤谭复生而生于今日,更不知作若何沉痛之语。”李大钊要求民众“坚持一己意志之自由”,“冲其网罗而

卓自树立”^{[8]154—155}。李大钊的反封建思想是对谭嗣同民主思想的继承和发展。

1919 年 1 月,李大钊在批评现实政治时仍然引用谭嗣同的观点,指出:“中国一部历史,是乡愿与大盗结合的记录。大盗不结合乡愿,做不成皇帝;乡愿不结合大盗,做不成圣人。……皇帝是大盗的代表,圣人是乡愿的代表。”^{[6]263} 谭嗣同提出“心力”学说,认为“心力最大者,无不可为”,“以心挽劫者,不惟发愿救本国,并彼极强盛之西国,与夫含生之类,一切皆度之。心不公,则道力不进也”^{[9]74—75}。李大钊在早期思想中也特别强调“心力”的力量,他的民彝史观就是要发显民众的心理意志的本能,从而达到挽救社会的衰败之势。可见,谭嗣同对李大钊早期学术思想是有深刻影响的。

三

考察李大钊学术思想的渊源不能不涉及到梁启超。梁启超作为清末以及民国初年的风云人物,其所办的《时务报》《新民报》等报刊对当时中国社会的舆论走向、学术风格曾有广泛的影响,清末民初的“读书人差不多没有不受他的文章的影响的”^{[11]217}。胡适就曾坦率地说,“我个人受了梁先生无穷的恩惠”,认为梁启超的《新民说》“给我开辟了一个新世界,使我彻底相信中国之外还有很高等的民族,很高的文化”;梁启超的《中国学术变迁之大势》是“第一次用历史眼光来整理中国旧学术思想,第一次给我们一个‘学术史’的见解”^{[3]71—73}。可以说,梁启超的学术思想对五四时期的学术界产生过重大的影响。

李大钊早年也深受梁启超思想的影响。1905 年李大钊进入永平府中学以后开始学习启蒙科学,接触到新学,阅读康、梁文章,这对他的早期思想的形成有重要影响。1907 年李大钊考入北洋法政专门学校,直到 1913 年毕业。这期间,李大钊主要是受到国内立宪派而非革命派思想的影响。在清末立宪运动中,立宪派起着重要的作用,而在北方立宪派比革命派的影响更大,李大钊也参加了天津的请愿运

动。对于这段历史,朱成甲先生在《李大钊早期思想与近代中国》一书中以专章论述“李大钊早期思想与清末的预备立宪”这一问题,指出:“北洋法政专门学校的历史、清末预备立宪的历史,与李大钊的早期思想是密切相联系的。”^[12] 1912 年李大钊参与撰写的《〈支那分割之命运〉驳议》,就中岛端对梁启超与汪康年关系的说法予以驳斥,为梁启超辩护。文章指出:“如作者所言,汪梁诸人,党派不同,议论歧出,何关省界? 然汪梁虽各抱政见,而以国利民福为归则一。……何得以其小有夙嫌,而逆料其不克同舟共济哉?”^{[8]380—381} 因此,这期间李大钊受到了以梁启超为主要代表的立宪派思想的影响。

康有为、梁启超等以西方进化论学说为指导对“群”展开研究而提出“群学”(亦即社会学),并进一步描述“大同之世”的社会理想。康有为曾在万木草堂开设长兴学舍,讲授“群学”;梁启超则作《说群》《论合群》进一步阐述康有为“群学”之精义并有所发挥,认为“群”是天下之公理,“变”为古今之公理,提出“以群为体,以变为用”的思想。李大钊也是从对“群”的探讨出发,来展现他的“大同”世界的理想。如李大钊在《风俗》中就“群”进行探讨,认为“离于人心则无风俗,离于风俗则无人群”。所以“群之既亡,国未亡而犹亡,将亡而必亡。亡国而不亡群,国虽亡而未亡,暂亡而终不亡”^{[8]88—89}。这就从人心—风俗—人群—国家的逻辑来解说人与社会的关系,涉及到社会学的核心问题。基于对“群”的理解,李大钊认为:“合世界人类组织一个人类的联合,把种族国界完全打破。这就是我们人类全体所馨香祷祝的世界大同!”^{[6]269} 可见,早期李大钊从“群”到“大同”世界进行探讨的逻辑思路及其所内含的社会进化论思想与康有为、梁启超的社会学思想之间具有渊源关系。

民国初年到 1917 年之间,李大钊与以梁启超、汤化龙为领袖的进步党、研究系有一段很不寻常的关系^[13],接受梁启超的影响也是自然的事。关于梁启超对李大钊早期思想的影响,学术界有人侧重政治思想方面做过研究,认为在重视国权和民智方面,对英国式的立宪政治的

向往和追求方面,关于社会进步与秩序关系问题等,李大钊都受到梁启超的影响^①。

自1917年以后李大钊对梁启超虽多有批评,特别是五四运动以后随着梁启超思想的倒退,李大钊对梁的批评尤其猛烈。李大钊指出:“在中国的思想界,退落的循环的历史观,本来很盛,根深蒂固,不可拔除。至于今日,又有反动复活的趋势。虽以论坛权威如章行严、梁任公两先生者,亦有退反于退落的或循环的历史观的倾向。”^{[14]332}我们知道,梁启超在《新民丛报》期间是进步历史观的积极倡导者,是中国“史界革命”的先驱,但在五四运动以后所发表的文章中,行间字里几乎为悲观论调所掩蔽。1922年梁启超发表的《研究文化史的几个重要问题》指出:“我们平心一看,几千年中国历史,是不是一治一乱的在那里循环?何止中国,全世界只怕也是如此。”^{[15]442}李大钊认为,梁启超在五四运动以后的学术观点“全为退落的历史观张目,而于进步的历史观深致其怀疑”。这是对梁启超提出的严肃批评,但这不说明李大钊此时的学术思想与梁启超没有一点关系。举例来说,1923年4月李大钊在复旦大学作学术演讲时还介绍了梁启超关于史学的定义,指出:“最近梁任公氏著有《中国历史研究法》一书,在那本书里所下的史的定义是:‘论述人类社会赓续活动之体相,校其总成绩求得其因果关系,以为现代一般人活动资鉴的是史。’”^{[14]292}而在事实上,李大钊继承了梁启超所确立的批判中国传统史学的传统,只不过李大钊是在马克思主义唯物史观指导下进行的。李大钊批评传统史学是“大抵不外帝王爵贵的起居,一家一姓的谱系”^{[14]381},与梁启超批评传统史学的观点极为相近。梁启超早在1902年《中国之旧史》中说:“二十四史非史也,二十四姓之家谱而已。”^{[15]225}李大钊在唯物史观指导下注重学问之间联系性的探讨,在《史学要论》中将史学与其他相关学科的关系作了十分明确的说明和划分,应该说是在梁启超史学思想继承中的发展。

梁启超在《史学之界说》(1902年)中就说史学与其他学科有不可分割的联系,认为“地理学也,地质学也,人种学也,人类学也,言语学也,群学也,政治学也,宗教学也,法律学也,平准学也(即日本所谓经济学),皆与史学有直接之关系;其他如哲学范围所属之伦理学、心理学、论理学、文章学,及天然科学范围所属之天文学、物质学、化学、生理学,其理论亦常与史学有间接之关系”^{[15]235—236}。这说明,李大钊转变为马克思主义者以后对梁启超的学术思想也是有所继承的,当然更多的是在马克思主义指导下的发展。

四

考察李大钊学术思想的渊源也必须注意到章士钊的影响。“自1905年到1915年(民国四年),这十年是政论文章的发达时期。这一个时代的代表作家是章士钊。”^{[11]234}章士钊(1881—1973)是中国民主革命史上极具影响的人物,早年就读于两湖书院、南京陆师学堂。1903年拒俄运动兴起,在上海加入军国民教育会,任军事教习,曾任《苏报》主笔,倡言革命,以“少年能文”为时人称道。1905年留学日本。1907年在苏格兰大学修硕士学位,并常为国内报刊撰稿,介绍西方资产阶级社会政治学说。1912年回国主《民立报》笔政,后又与王无生创刊《独立周报》。1913年起草二次革命宣言书,被孙中山委任为讨袁军秘书长。1914年在东京创办《甲寅》月刊,1917年又在北京出版《甲寅》,先日刊,后周刊。自民国初年以后到1917年之间,李大钊受章士钊的影响特别显著;李大钊也是在章士钊的推荐下入北京大学,并任图书馆馆长,从而开始了在北京大学的学术生涯。

李大钊受章士钊的影响,应该是从章士钊创办《民立报》开始。在民国初年关于一院制与二院制的争论中,章士钊主张一院制,反对二院制,李大钊此时的文章大多受到章士钊在《民立

① 欧阳军喜《论梁启超对李大钊早期政治思想的影响》,见《李大钊研究》(内刊),1993年第4期。

报》发表的文章的影响。如章士钊在《民立报》著文《一院制议之发端》认为“两院制者，在宪政祖国已成弩末之势”，说“二院制实为英伦历史之遗留物”，而我国采用二院制则是“效西子之颦”^[16]。李大钊在早期的文章中也批评二院制，认为“二院制乃英伦历史上之遗物，迄今已成强弩之末”。认为如果中国采二院制，“于代表国民之议院外，别设一代表地方之议院，不徒有骈拇之嫌，亦且有矛盾之感矣”^{[8]51—53}。章士钊主张一院制，对那种认为一院制易导致“专横”很不以为然，说：“个人之专制，乃代表一人之意见，而代议团体，则有种种意见，杂陈于其中，必此种种意见，相攻而相消，而最后之公共意见始出，纵或意见垄断于多数党，而少数党始终张其旗鼓，决不轻听多数党意见之流行，此代议政体之所以为良也，乌得与个人之专横，同日而语？”^[17]李大钊也主张一院制，对那种认为一院制“易启专横”的观点进行批驳，认为持这种观点的人是“不知立宪国均有二大党以上之政党，相砥相砺相监督，更迭而撑其政局；……断不容其恣睢暴戾，为所欲为也”^{[8]53}。由上可知，章士钊在《民立报》上的文章对李大钊的早期思想产生了重大影响。

至于章士钊创立的《独立周报》对李大钊的影响，则更为显著。李大钊就曾写信给章士钊说：“仆向者喜读《独立周报》，因于足下及率群先生，敬慕之情，兼乎师友。”^{[8]94}李大钊 1918 年向北京大学捐赠了《独立周报》1—35 期，可见他确实“喜谈《独立周报》”。章士钊主持的《独立周报》有一个特点，就是主张中央集权，反对地方分权。认为“地方分权实不过是都督专权”，“中国而不欲救亡则已。果欲救亡，则必巩固中央之势力，已备御外患而后可；欲巩固中央之势力，则必实行中央集权”^[18]。受《独立周报》影响，李大钊在民国初年主张中央集权，表示要裁撤各省都督，他认为都督搞地方分权其实质是都督拥权，他批评道：“彼愚妄之徒，偏欲以地方分权之谬说拥庇之，抑知无论地方分权说，在中国今日，已无存在之余地，即令万一可行，而都督拥权，果岂地方所能享有？是都督拥

权，非地方分权也！迷罔者其何知所自反乎？”^{[8]33}此时李大钊和章士钊一样都是从学理出发来讨论政制，在客观上有加强袁世凯集权的舆论效果。

1914 年章士钊在东京创办《甲寅》月刊，此时李大钊亦留学日本，章、李得以相识，关系更为密切。关于章士钊与李大钊第一次见面的情况，章士钊回忆：“余之知守常也，初不经介绍，亦不闻有人游扬，余心目中并无此人迹象。1914 年，余创刊甲寅于日本东京，图以文字与天下贤豪相接，从邮件中突接论文一首，余读之，惊其温文醇懿，神似欧公，察其自署，则赫然李守常也。余既不识其人，朋友中亦无知者，不获已，巽言复之，请其来见。翌日，守常果至，于是在小石林町一斗室中，吾二人交谊，以士相见之礼意而开始。”^[19]与章士钊相见之后，李大钊不仅在《甲寅》月刊发表多篇文章，而且在学术观点上更受章士钊的影响。如在《政治对抗力之养成》中，李大钊说：“深思凝识之士，乃相与探其理而示以道，或昌尚异之说，曰政本在有容；或陈互抵之旨，曰政本在有抗。着眼不同，推理则一。”^{[8]96}李大钊此文也是在“有容”与“有抗”的指导下探讨中国社会各政治力量所应处理的关系。这里所说“昌尚异之说，曰政本在有容”，是指章士钊在《政本》所阐述的学术观点。章士钊在《政本》中说：“为政有本，本何在？曰在有容。何谓有容？曰不好同恶异。”又说：“专制者何？强人之同于己也。人莫不欲人之同于己，即莫不乐于专制。故专制者，兽欲也。”^[20]章士钊批判中国传统政治是“好同恶异”的观点及关于“政本有容”的思想为李大钊所吸收，李大钊在《民彝与政治》中还特别阐述“好同恶异”的危害，并引用章士钊的观点说专制政治“好同恶异之性所以不可滋长，强异从同之事所以宜加痛绝也”^{[8]148}。章士钊在《自觉》一文中提出伦理与心理的关系，说“伦理心理之间，有至难解决之问题”，“国之废兴存亡，亘数千年，中间命世之英，无虑数百，知言之圣，亦且迭兴，类皆略心理潜滋之势，而崇伦理矜持之义，举世习焉而不敢以为非。既不敢以为非，而

又无法以通其欲,公私不得其平,弛张一无所当,而国家根本问题,坐是无由了处,而真正之和平幸福,举冥冥堕坏于名分经制诗书礼义之中。且民欲不以正通必以变通,不以缓通必以急通,而吾有史以来之改姓易朔,孤火篝鸣,皆可由此点窥其蕴”^[21]。章士钊将心理解说为决定历史发展的力量,它可以冲破伦理,亦即说古今历史是心理的表征。李大钊在《民彝与政治》中吸收了章士钊关于心理与伦理关系的论述,引用了《自觉》中的观点,也认为民众心理是历史发展的决定性力量,民众心理会通过各种形式予以表达。李大钊指出:“民彝者,心理之自然,经传者,伦理之矜持。以伦理制心理,以矜持御自然。伦理矜持之道,有时而穷,心理自然之势,终求其达。其为势也,不以常达必以偶达,不以正达必以变达,不以顺达必以逆达,不以和达必以激达。不谋达以常正顺和之道,必遏之使出于偶变逆激之途。”^{[8][22]}对比一下可以发现,李大钊的思想和用词都与章士钊相一致。

值得注意的是,李大钊1917年上半年发表的几篇论“调和”的文章,都是进一步阐发章士钊1914年在《甲寅杂志》上发表的《调和立国论》的观点。章士钊认为“调和者立国之大径也”,“调和首义,在发见新旧之媒,使之接构”,他希望“今日政局惟一解决之法,乃在觅一机会,使全国人之聪明才力,得以迸发,情感利害,得以融和,因范为国宪,演为国俗,共通趋奉,一无诈虞”^[23]。李大钊阐释“调和”之义时就说:“往者章秋桐先生在《甲寅》杂志倡‘调和’之义,意在析陈政力向背之理,俾政治当局自节其好同恶异之性,而尚有容之德也。”^{[6][24]}又说:“深识之士,乃创为调和立国之论”,而关于“调和之道”“秋桐、剑农、一涵诸君信之,愚亦笃信之而不疑。”^{[6][25]}李大钊此时论述“调和”在于寻求“调和之真义”,在于批判那种误解“调和之真义”而成的“伪调和”,而他所征引西哲论调和之言论多与章士钊所引相同或相近,可见李大钊是循着章士钊的思想来论述调和的。

五四运动以后,李大钊对章士钊思想的倒退多有批评,章对李的影响甚少。李大钊在

1919年下半年“用一番严密的思索去研究这道德问题”,这是因为他看到,当时学术界、思想界对道德的认识处于混乱状态。当时中国学术思想界在谈论道德时,众说纷纭,莫衷一是。有的人说现在旧道德已经破灭,新道德尚未建设,这个青黄不接人心荒乱的时候真正可忧。有的人说,别的东西或者有新旧,道德万没有新旧。又有人说,大战以后欧洲之所应为一面开新,一面必当复旧,物质上开新之局或急于复旧,而道德上复旧之必要必甚于开新。李大钊这篇《物质变动与道德变动》文章的中心在于回击当时社会上的道德复旧论,不指名地批评了章士钊的观点。因为李大钊在文章中所批评的“大战以后欧洲之所应为一面开新,一面必当复旧,物质上开新之局或急于复旧,而道德上复旧之必要必甚于开新”的观点就是指的章士钊。章士钊于1919年11月说:“欧洲之所应为,一面开新,必当一面复旧。物质上开新之局,或急于复旧,而道德上复旧之必要,必甚于开新。此其所当知者。凡欲前进,必先自立根基。旧者,根基也。”^[26]不过,李大钊在五四运动以后对章士钊的一些学术观点还是有赞同的地方的。如1919年12月李大钊在论述自杀这一社会问题时,认为章士钊关于自杀的看法有可取之处,说“如今思之,他(章士钊)的话实含有至理”^[27]。1922年李大钊发表《论自杀》一文,在列举“近年来发表于中国言论界的自杀观”中有章士钊、陈独秀、蒋梦麟、杜威夫人等的主张,李大钊只对章士钊关于自杀的看法表示赞同^{[14][28]}。由上面所述,考察李大钊学术思想尤其是早期学术思想的渊源,就必须考虑到章士钊的影响。

五四时期是中外文化冲突、交汇、融合与再生的时代,是中国近代学术发展的转型期,中国近代以来以进化论为指导思想的近代学术在新文化运动时期发展到高峰。在这样的学术背景下,李大钊不仅继承了中国传统学术,受西方进化论学术、日本思想界“维新”学术的影响,而且吸收了近代中国思想家学术思想的积极成果,由此推动了中国近代学术的进步,并发展了中国马克思主义学术。

(下转第36页)

的所有权变动即可通过追及效力实现自赢。不仅没有让抵押权人得到实惠,更限制了抵押物经济功能的最大化,损及抵押人的利益,可谓“费力不讨好”又“伤及无辜”。当前正值民法典编纂的关键时期,对包括《物权法》在内的现有民法规则进行全面梳理、补充、完善和整合是法典化过程中的一项核心任务。期许本文的观点能为《物权法》担保物权编的完善有所助益。

参考文献:

- [1] 金可可. 论支配权概念——以德国民法学为背景[J]. 中国法学, 2006(2): 68-84.
- [2] 许明月. 抵押物转让制度之立法缺失及其司法解释补救——评《中华人民共和国物

(上接第 15 页)

参考文献:

- [1] 吴汉全. 李大钊与中国现代学术[M]. 石家庄: 河北教育出版社, 2002.
- [2] 刘桂生. 谈李大钊早期思想的渊源[J]. 中共党史通讯, 1989(20).
- [3] 胡适. 胡适文集: 第 1 册[M]. 北京: 北京大学出版社, 1998.
- [4] 王栻, 严复. 严复集: 第 5 册[M]. 北京: 中华书局, 1986: 1347.
- [5] 王栻, 严复. 严复集: 第 1 册[M]. 北京: 中华书局, 1986.
- [6] 李大钊. 李大钊文集: 第 2 册[M]. 北京: 人民出版社, 1999.
- [7] 吴汉全. 李大钊早期自由观初探[J]. 社会科学, 1991(7): 50-54.
- [8] 李大钊. 李大钊文集: 第 1 册[M]. 北京: 人民出版社, 1999.
- [9] 谭嗣同. 谭嗣同全集[M]. 北京: 生活·读书·新知三联书店, 1954.
- [10] 郭湛波. 近五十年中国思想史[M]. 济南: 山东人民出版社, 1997: 21.
- [11] 胡适. 胡适文集: 第 3 册[M]. 北京: 北京大学出版社, 1998: 217.
- [12] 朱成甲. 李大钊早期思想与近代中国[M].

权法》第 191 条[J]. 法商研究, 2008(2): 140-147.

- [3] 孙鹏, 杨会. 论动产抵押物的转让——兼析动产物权公示方式之调整[J]. 西南政法大学学报, 2005, 7(2): 29-34.
- [4] 袁鹏. 不动产抵押物转让规则新诠[J]. 法学评论, 2016(3): 131-143.
- [5] 刘贵祥, 吴光荣. 论未经抵押权人同意之抵押物转让的效力[J]. 比较法研究, 2013(5): 41-60.
- [6] 高圣平, 王琪. 不动产抵押物转让规则的解释论: 《物权法》第 191 条及其周边[J]. 法律科学(西北政法学院学报), 2011(5): 116-121.

(责任编辑:李秀荣)

北京: 人民出版社, 1999: 83.

- [13] 吴汉全. 早期李大钊对进步党研究认识的变迁[J]. 松辽学刊, 1993(4): 27-32.
- [14] 李大钊. 李大钊文集: 第 4 卷[M]. 北京: 人民出版社, 1999.
- [15] 梁启超. 梁启超文集[M]. 北京: 北京燕山出版社, 1997.
- [16] 行严(章士钊). 一院制议之发端[N]. 民立报, 1912-04-01.
- [17] 行严(章士钊). 二院制足以救国会之专横确乎[N]. 民立报, 1912-04-02.
- [18] 超然. 救亡决论[N]. 独立周报, 第 1 卷, 第 1 号, 1912-09.
- [19] 章士钊. 李大钊先生传序[M]. 北京: 北京宣文书店, 1951.
- [20] 秋桐(章士钊). 政本[N]. 甲寅杂志, 第 1 卷, 第 1 号, 1914-05.
- [21] 秋桐(章士钊). 自觉[N]. 甲寅杂志, 第 1 卷, 第 3 号, 1914-07.
- [22] 秋桐(章士钊). 调和立国论(上)[N]. 甲寅杂志, 第 1 卷, 第 4 号, 1914-11.
- [23] 章行严(章士钊). 新时代之青年[N]. 东方杂志, 第 16 卷, 第 11 号, 1919-11.
- [24] 李大钊. 李大钊文集: 第 3 卷[M]. 北京: 人民出版社, 1999: 123.

(责任编辑:夏玉玲)